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FALLIMENTI IMMOBILIARI: a Palazzo Ducale il nuovo servizio denominato "Sportello Casa" per le vittime dei fallimenti immobiliari.
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Comunicato stampa

 
Il nuovo servizio metterà a disposizione dell’utenza la consulenza di un legale

INAUGURATO LO SPORTELLO PER LA TUTELA DELLA CASA: UN PUNTO DI INFORMAZIONE E CONSULENZA PER L’ACQUISTO DELLA PRIMA CASA

Un’iniziativa promossa dal presidente del consiglio provinciale, Giovanni Gemignani

 
Al via il nuovo servizio di informazione e consulenza per la tutela della casa. Lo sportello, a disposizione delle istituzioni e dei cittadini coinvolti nei fallimenti immobiliari o che si apprestano all’acquisto della prima casa, a partire da oggi sarà attivo tutti i martedì (dalle 16 alle 17.30) e tutti i sabato (dalle 9.30 alle 12.30) presso l’ufficio relazioni con il pubblico (Urp) della Provincia di Lucca.

L’iniziativa è stata promossa dal presidente del consiglio provinciale, Giovanni Gemignani, da circa 3 anni impegnato sul fronte della tutela dei diritti dei cittadini (circa 500 famiglie solo in provincia di Lucca, quasi 10 mila in Toscana) coinvolti nelle vicende dei fallimenti immobiliari.

L’apertura dello sportello ha ottenuto il pieno sostegno dell’amministrazione provinciale “per questo – osserva Gemignani – mi preme ringraziare il presidente della Provincia Andrea Tagliasacchi ed il vice presidente Antonio Torre, e i ringraziamenti sono naturalmente dovuti al Prefetto Tronca, al giudice Giuntoli, al Questore Manzo ed all’avvocato Pasquinelli che mi hanno spesso affiancato per risolvere le questioni di carattere tecnico legate ai fallimenti immobiliari. Anche in questo caso, come in altri, ho inteso riaffermare la mia personale vicinanza, e quella dell’istituzione che rappresento, ai cittadini ed alle famiglie allo scopo di difendere i diritti fondamentali delle persone”. 

L’attività di sostegno portata avanti da Gemignani ha consentito in questi anni di risolvere positivamente numerosi casi di famiglie vittime dei fallimenti immobiliari, attraverso numerosi e costanti confronti con i rappresentanti dell’amministrazione regionale, dell’Urpt, del Conafi (Comitato nazionale fallimenti immobiliari), dell’Assocond (Associazione condòmini), con i presidenti dei consigli provinciali della Toscana e naturalmente con le famiglie coinvolte in queste drammatiche vicende. “Parliamo di cittadini che hanno rischiato – osserva Gemignani – o che rischiano di perdere la casa, situazioni estremamente delicate nei confronti delle quali occorre il massimo impegno da parte degli amministratori pubblici”.

Ad oggi, nonostante la positiva conclusione di alcune delle vicende seguite da Gemignani (come nel caso dei fallimenti immobiliari di Lucca, Altopascio, Porcari, Capannoni e Viareggio, in tutto 100 famiglie), la situazione rimane critica. “Abbiamo agito a livello locale e nazionale, anche con la partecipazione a manifestazioni pubbliche a Roma insieme alle associazioni Conafi e Assocond  - spiga Gemignani – perché fossero predisposte le norme giuridiche a tutela delle famiglie coinvolte nei fallimenti immobiliari. Con la legge 210 del 2 agosto del 2004 in parte abbiamo raggiunto questo risultato ma le tutele garantite non sono ancora adeguate e non tutte le richieste delle associazioni sono state accolte. Per questo risulta necessario procedere con un’azione politica volta ad avvicinare la nostra legislazione in materia a quella francese, ritenuta da più parti la migliore sotto il profilo della salvaguardia dei diritti dei cittadini”. 

Il nuovo servizio informativo e di consulenza attivato presso l’Urp prevede, tra le altre cose, la presenza di un legale, l’avvocato Filippo Busoni, che metterà a disposizione la propria esperienza e professionalità per risolvere le questioni che verranno poste dall’utenza. In alternativa sarà possibile rivolgersi alla signora Antonietta Attaglia, funzionaria dell’Urp e a sua volta vittima del fallimento immobiliare di Santa Maria del Giudice risolto grazie all’intervento della presidenza del consiglio provinciale. Quello proposto si configura come un servizio innovativo, il primo del genere sul territorio, destinato a consolidarsi nel tempo dopo questa prima fase di sperimentazione (nei mesi di luglio e settembre). L’amministrazione provinciale ha promosso una campagna informativa per rendere noti gli orari e i recapiti telefonici dello sportello e i giorni nei quali sarà presente l’avvocato Busoni. Il legale incaricato dalla Provincia sarà disponibile per le consulenze nei giorni 9 e 23 luglio, 3 e 17 settembre (lo sportello resterà chiuso per la pausa estiva nel mese di agosto). 

Per ulteriori informazioni è possibile rivolgersi alla segreteria della presidenza del consiglio (tel. 0583.417265), all’ufficio relazioni con il pubblico (tel. 0583.417486) o consultare il sito web della Provincia all’indirizzo www.provincia.lucca.it .

