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Comunicato stampa

 

 

Passati i dieci giorni dal pronunciamento del Tribunale i cittadini possono definitivamente mantenere le case acquistate

 

FALLIMENTI IMMOBILIARI: Conclusa positivamente l’odissea delle sette famiglie 

di Corte Pagnini di Torre del Lago

 

Il presidente del consiglio provinciale Gemignani: “Bene così, ma ora c’è il caso Massarosa da risolvere”

 

 

C’é soddisfazione sia da parte della Provincia di Lucca sia del Comune di Viareggio per l’esito della vicenda delle 7 famiglie di Corte Pagnini coinvolte nel fallimento della società immobiliare Puccini.

L’odissea dei nuclei familiari di Torre del Lago, a questo punto, può dirsi conclusa, anche se costringerà loro di mantenere la casa già acquistata a suo tempo con un ulteriore esborso di denaro. I 10 giorni, infatti, passati dopo il pronunciamento del Tribunale di Lucca (avvenuto il 26 maggio scorso) senza che non vi fossero rilanci sull’offerta di 1 milione e 100 mila euro presentata a copertura dell’ipotesa accesa dal Monte dei Paschi di Siena, chiude di fatto la vicenda. L’unico ulteriore soggetto iscritto all’asta infatti non ha presentato offerte.

 

Il presidente del consiglio provinciale Giovanni Gemignani – da anni al fianco di numerose famiglie del territorio coinvolte nel dramma dei fallimenti immobiliari – era presente la scorsa settimana al Tribunale di Lucca dove, insieme con il vicepresidente della Provincia Patrizio Petrucci aveva assistito all’udienza durante la quale era stati confermati i valori delle abitazioni acquistate dai nuclei familiari di Torre del Lago, poi coinvolti nel fallimento dichiarato, nel 1997, dell’immobiliare.

 

Proprio il presidente Gemignani si dichiara “felice per l’esito di Torre del Lago – commenta -. Una conclusione che ci conforta e ci consente di proseguire con fiducia nell’azione indispensabile e doverosa di tutela dei diritti della persona, della famiglia e dell’impresa. Da anni mi batto personalmente per difendere le famiglie coinvolte nella piaga dei fallimenti immobiliari e il risultato di Corte Pagnini si aggiunge ad altri 328 nuclei familiari ‘salvati’ negli ultimi anni sul territorio provinciale”.

 

“Ora, in Versilia – conclude Gemignani - , c’è il fallimento Gabrielli che riguarda ben 70 famiglie di Massarosa che deve ancora trovare soluzione. Ci impegneremo come sempre per aiutare queste persone insieme con le altre istituzioni affinché sia garantito il diritto alla casa e, soprattutto, la tranquillità di molti cittadini già in difficoltà per la crisi economica”.

